Unidad 2

Conozcamos los numeros hasta 10 y los ordinales hasta el 10.°

Competencias de la unidad

e Contar, leer, escribir, componer y descomponer nimeros hasta 20 para representar cantidades y descri-
bir numéricamente situaciones del entorno.
¢ Contar, escribir, ordenar de forma ascendente y descendente numeros hasta 20 y ubicarlos en la recta

numeérica.

Secuencia y alcance

Unidad 2: Conozcamos los nimeros
hasta 10 y los ordinales hasta el 10.°

¢ Conozcamos los niumeros del 0 al 10
* Formemos los numeros del 4 al 10
e Conozcamos los niumeros ordinales

Unidad 1: Conozcamos los niumeros
hasta 1,000

e Conozcamos los niumeros hasta 200
* Aprendamos sobre numeros de tres
cifras y la unidad de millar

® Preparémonos para la sumay la resta

e Utilicemos la recta numérica con nume-
ros de tres cifras

e Comparemos numeros de tres cifras y
conozcamos mas numeros ordinales

Unidad 4: Conozcamos los nimeros
hasta 20

e Conozcamos los nimeros del 11 al 20

e Ordenemos y ubiguemos los numeros
en la recta numérica

¢ Contemos de tanto en tanto

Unidad 6: Conozcamos los nimeros
hasta 100

e Conozcamos los nimeros hasta 99

e Formemos los numeros hasta 100

¢ Ubiquemos los nimeros en la recta
numeérica

e Comparemos niumeros

Unidad 11: Apliquemos lo aprendido

¢ Contemos por grupos
* Sumemos el mismo nimero varias veces
¢ Practiqguemos la sumay la resta



@ Plan de la unidad

Leccion

1

Conozcamos los
numeros del 0 al 10

Clase
1

N o U1 A W N

Titulo

Conozcamos los numeros del 1 al 3
Conozcamos los nimeros 4y 5
Conozcamos los nimeros 6, 7y 8
Conozcamos los nimeros 9y 10
Conozcamos el nimero 0
Practiquemos lo aprendido

Divirtamonos

2

Formemos los nimeros
del 4 al 10

O 0 N O U1 A W N R

Formemos el 4

Formemos el 5

Formemos el 6

Formemos el 7

Formemos el 8

Formemos el 9

Formemos el 10

Practiquemos lo aprendido

Practiquemos lo aprendido

58




Leccion Clase Titulo

1 Ordenemos de menor a mayor
Ordenemos de mayor a menor

3 Indiquemos el orden
Conozcamos los
numeros ordinales

Ordenemos desde la derecha

Diferenciemos un numero ordinal de un cardinal

o U A W N

Practiquemos lo aprendido

1 Prueba de la unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad

59



Puntos esenciales de cada leccidon

Esta leccion es base fundamental en matematica pues se introduce el concepto de nimero como la
representacion de la cantidad de elementos de un conjunto.
La construccion de los numeros del 1 al 10 se realiza bajo la asociacién de la cantidad elementos de un

R YR 5
o9 99 @9 3

También se establece la forma de trazar los simbolos de los nimeros, el nimero de trazos que hay que
realizar para cada uno de ellos y su lectura.

/?@_’ tres

Por otra parte, se presenta el concepto del nimero 0 como la ausencia de elementos de un determinado
conjunto. La comprension del concepto de cero ayudara posteriormente al realizar sumas y restas que
lo involucren, asi como también en el valor posicional (como la ausencia de elementos en la posicién

conjunto con el simbolo numérico:

[\
[\
-

respectiva).

Se disponen de tarjetas de puntos y numeéricas, que sirven como recurso grafico para asociar cantidad
con simbolo numérico y escritura. El estudiante puede encontrar estos recursos en las paginas 173y 175
de su Libro de Texto. Es importante dar la indicacion a los estudiantes de recortar estos materiales un dia
antes de utilizarlos por primera vez, en su casa, para no dedicar el tiempo de la clase para esta actividad.

La solucién a muchos problemas de conteo de elementos de un conjunto esta pensada para que se utilicen
tapitas, pero también pueden utilizarse otros objetos como semillas, y queda a consideracion del docente
utilizar lo que sea mas factible.

Con respecto al trazo de los nimeros, el 4 y el 7 tienen diferencias con los que habitualmente se muestran

en los textos; el trazo del 4 es Yy el del 7 es 7. El Plan de Pizarra se utiliza la tipografia que tiene el Libro
de Texto, mientras que el resto de texto tendrdn el 4 y 7 normales.

Algunas de las dificultades con las que puede enfrentarse en esta unidad es el trazo al revés (S, €, F, ¢, etc.)
y confundir el 6 con el 9 y viceversa.



En esta leccidn se desarrolla el concepto de composicion y descomposicién de los nimeros del 4 al 10,
utilizando siempre el concepto de numero como la representacion de la cantidad de elementos de un
conjunto. El proceso principal que se espera logren los estudiantes es, que puedan encontrar todas las
formas posibles de tener dos conjuntos que al unirlos, su nimero de elementos sea el que se quiere
formar. Por ejemplo, para formar el nimero 4 hay 3 posibles opciones:

Szs

1y

e

y 1

* 999
- $IY

S2s “ze
S2e %z
2y 2

Este proceso es importante, ya que tiene relacidon con la suma, base para desarrollar las unidades 3 y 5.
Esta parte requiere del conteo de elementos de un conjunto, contenido que se desarrolla en la leccion
anterior.

El nimero 2 tiene una forma de descomposicién y el 3 tiene dos formas y se abordan en un ¢ Qué pasaria?
como un caso especial.

En esta leccidon se introduce el concepto de nimero ordinal, como el simbolo que expresa la posicion de
un elemento dentro de un conjunto ordenado y se establece la diferencia entre nimero cardinal y ordinal.
Se inicia la leccién ordenando los nimeros del 0 al 10, de mayor a menor y viceversa. Esta parte permitira
introducir la recta numérica en la unidad 4.

Luego, se introducen los numeros ordinales hasta el décimo, cuya representacidn simbdlica correcta utiliza
el simbolo .° (un punto y el simbolo de grados). Posteriormente, se identifica el orden de los elementos
de un conjunto dependiendo del punto de referencia que se considere, el cual puede estar a la izquierda
o a la derecha.
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LeCC|0 n Conozcamos los numeros del 0 al 10

Analiza ................................................

¢Cuantos pajaros

Solucmna ........... . . . . . . . . . e

p Usando tapltas
O, PRt PN
b 4 . (L o 2

g !
Ana ) . X
Hay un pajaro. Hay dos ranas. Hay tres mariposas.
Comprende
® < ) ¥ o ) W ~P
©0000 1 uno  [@@000 dos |eee00O 3 tres
00000 00000 00000
Resuelve...
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe
@0000 ZRIE
- 28 lelelele) /‘ /‘ /‘

AN

] ’
@@ 5% 2 2
- QOO 553 3 3

Resuelve L] 4 o= 1T TSSOSO
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe

a”’ @000

00000

b 30 @0000

: 00000
@@000

c. (D(.) 00000 Z
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Indicador de logro:
1.1 Asocia cantidad, nombre y trazo de los nimeros 1, 2 y 3.

Proposito: En esta clase se introducen los nimeros 1, 2 y 3, su nombre y su trazo. Se relacionan los nu-
meros con las cantidades (concepto nivel concreto), con las tapitas y las tarjetas de puntos (concepto nivel
semi - concreto) y con el simbolo (concepto nivel abstracto). )

N

Puntos importantes: Se introducen los nimeros mediante el conteo de algunos animales. La idea es
gue primero sefiale con su dedo cada animal y luego cologue una tapita sobre cada uno de ellos. Es re-
comendable abordar caso por caso, es decir, primero cuente los pajaros, concluya cuantos hay y luego se
prosigue con las ranas.

Obsereve que en 0 hay unos espacios que corresponden al nimero de tapitas para cada animal, indican-
do dénde se van colocando las tapitas que se pusieron sobre cada animal.

A
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La seccion Comprende es vital, ya que en esta parte se hace la correspondencia entre cantidad, simbolo,
trazoy nombre, por lo que habra que retomarlo en la pizarra. El nimero (D) que aparece cerca del simbolo
indica el niumero de trazos a realizar y la flecha indica la direccién del trazo (es importante mencionar esto

a los estudiantes). Como apoyo en esta parte, se puede indicar al estudiante que simule el trazo con su
dedo.

Dibujar los nUmeros al revés (L envezde 1, Senvez de 2y € en vez de 3) es un error comun y una dificul-
tad que puede permitir determinar si algun estudiante tiene dislexia. )

/4
a@v>

Materiales: 6 tapitas por cada estudiante y tarjetas de puntos (pagina 173 del LT y paginas 311-317 de
la GM).

- /
= )
Fecha: Clase: 1.1
¢Cuantos pajaros hay? ®
;o 5
c.,Cu:imtas ranas hay: 1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe
¢Cudantas mariposas hay? 90000
a. 00000 1 1 1 1
@ ®/ ( I lelele]
. uno b.
Hay un pdjaro. 88888 1 ojelele]e) Z Z Z 2

?® c 83888 [3]3 3 3

Hay dos ranas. 88888 dos
2.
i 00000 tres
Hay tres mariposas. |38 3= 3

Tarea: pagina 30

Unidad 2



Leccion

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

¢Cuantas mariposas %i hay?

Usando tapitas:
a2
o9 W

Hay cuatro mariposas

Comprende

TYY =

00000
O0000O

1. Cuenta

aﬂ@
e

1. Cuenta

p 4

i Cuantos pajaros
d pa) &

N I BV
S OIUCIONG e ' . ..............................
2000 @®
00000
00000
Resuelve......oo ch|orea .......................................... 3 Esés.be ........................................................................................
ssssg Ly
00000
UETICICICIENE]
888881_5%% ERENERE
i 2 551551515
seg G 2200 00
~ 5105l b5
sl
LT CNCICIENE
31
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Indicador de logro:

1.2 Asocia cantidad, nombre y trazo de los nUmeros 4 y 5.

L Proposito: El propdsito de esta clase es introducir los nimeros 4 y 5, su trazo, nombre y simbolo. J

bolo y su lectura.

Puntos importantes: La dinamica de esta clase es similar a la clase anterior; es recomendable abordar
un nimero a la vez, contar las mariposas, concluir y luego seguir con los pajaros.
Como es primera vez que se presentan los niumeros, es recomendable que el docente establezca el sim-

Nuevamente, dibujar los nimeros al revés es comun en los estudiantes de este nivel; por ello, requiere
gue practiquen mucho los trazos de los nimeros, para asegurar un trazo correcto. También puede valerse
de otros recursos, como dibujar los nimeros con otros materiales: escribirlos usando la crema con la que
desayuna, por ejemplo. Estas ideas también pueden servir para los padres de familia, y pueden motivar a
sus hijos a dibujar los nimeros en cualquier momento.

Entre los trazos en los que se identifican mas errores en los estudiantes es en el 5, al escribir ¢. También es
q importante controlar que las esquinas del trazo se vean como tal, ya que si no podria verse como una "S"./

L Materiales: Al menos 5 tapitas por cada estudiante, tarjetas de puntos.

J

Anotaciones;

Hay cinco pajaros.

(e]e]e[e]e)

Tarea: pagina 31

//
Fecha: Clase: 1.2
@ ¢Cuantas mariposas hay? ®
. .. 1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe
¢Cuantos pajaros hay?
90000
a. OO0000 LI LI LI LI
® e
90000
i 00000 U»‘li cuatro b.
Hay cuatro mariposas. 23885 elelelele) 5 5 5 5
@©_
o5
00000 cinco

Unidad 2



Leccion

@‘@.‘@b e m  RPPYW

D & emoeVagy 4 o

Soluciona .......... . . e . e
#8y Cuentoy obtengo que:
< Hay seis patos. Hay siete mangos. Hay ocho mariposas.
Antonio
Comprende = -
oW .QQQC+ e
@ 1 o0 3
00000 . 00000 . 00000
@0000 seis |@@00O0 siete |00@000 ocho
Resuelve .......................................................
1. Cuenta 2. Colorea o 3. Escribe
. f@fa.%% eeeee @:6 6 6 (é
[ Clolele]e)
o BB ess T o (
LI v —> 2)—> —>
298 g F oA AT 777

L=

c. mf‘g“?,,, . [oo0e 8 8 8 88 8 8
A [@@eC0 LSS |

"y

Resuelve IV CASQA..ooeeoeeeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeee oo
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe

2. TPIPYPIT |[eeeee S

oyp ey 99900 (g) (8) 8 8 8 8
b. 444 deds [oo0O® »77;/% 7/ 7 7 7

Gada g, 99000
b BB 6L DL
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Indicador de logro:
1.3 Asocia cantidad, nombre y trazo de los nUmeros 6, 7 y 8.

Puntos importantes: Es recomendable abordar un niumero a la vez, contar las mariposas, concluir y
luego seguir con los péjaros.

Como es primera vez que se presentan los nimeros, es recomendable que el docente establezca el simbo-
loy su lectura. También es recomendable que el estudiante diga el niumero en voz alta cuando lo dibuja.

Con respecto al numero 7, observe que el trazo que se utiliza habitualmente lleva un palito, aunque la
tipografia usual de los celulares y computadoras no lo tiene. Este trazo ayuda para no confundir el 1 con
el 7 y viceversa.

El error de escribir los nimeros al revés siempre debe tenerse en mente como una posibilidad, siendo
la repeticion de los trazos una de las estrategias mas inmediatas para corregir o fortalecer este aspecto.
Por otra parte, el trazo del 8 es el mas dificil porque lleva mas curvas; ademas, es importante el orden para
dibujar el 8, que es de arriba hacia abajo.

- /
L Materiales: Al menos 5 tapitas por cada estudiante y tarjetas de puntos. J

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 1.3 )

¢Cuantos patos hay? ®
¢Cuantos mangos hay?
¢Cuantas mariposas hay?

® v
Hay seis patos. :8888 '/6

1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe

a. 83888 6/6 66

o 8328 (A7 77
@
Hay siete mangos. ::888 @7 siete C. 33388 8 8 8 8

=g
Hay ocho mariposas. :::88 (8> ocho

Tarea: pagina 32

Unidad 2
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Leccién

1.4 Conozcamos los numeros 9y 10

Anallza

¢Cuantos pollltos

hay? ¢Cuantas flores # hay?

B

Solucmna

‘%M

Cuentoy obtengo que:

Q @E\

AALAL 2228 () 19199999

b‘ 33333 22533 10 101010101010
ReSUEIVE €N CASA... oo
1' C:t:::: ;;2'22 10 3:1‘38%%7*@1 01010
01010101010

e 2 s
W

Firma de un familiar:

00000
00000

9
9

9
9
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Indicador de logro:

1.4 Asocia cantidad, nombre y trazo de los nimeros 9 y 10.

Puntos importantes: Aunque en la seccidn Soluciona no aparecen las tapitas, pueden seguir utilizando-

se, considerando que ahora el espacio para colocar una por cada dibujo es mas reducido.

El 9 puede confundirse facilmente con el 6, por lo que hay que tener especial cuidado en este caso. Con
respecto al 10, el trazo del 0 inicia desde arriba, por lo que hay que monitorear si lo dibujan de abajo ha-
cia arriba. En estos casos puede hacerse referencia al Comprende, que es donde se muestra la forma de

q hacer el trazo, siguiendo la direccion de la flecha y el nimero de trazos que lleva cada nimero. )
L Materiales: Al menos 10 tapitas por cada estudiante y tarjetas de puntos. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.4
@ ¢Cuantos pollitos hay? ®
L, 1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe
¢Cuantas flores hay?
00000
@ a. 00000 Q Q Q Q
00000 (o
Hay nueve pollitos. |9@@@0 9 nueve b. 33333 4 O 1 O 1 O
@
.....@'f
Hay diez flores. 00000 1 O diez
\\ Tarea: pagina 33 //

Unidad 2
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Leccidn 1

1.5 Conozcamos el numero 0

Analiza

¢ Cudntos pollitos hay?

Soluciona
&y Cuentoy completo.

"3 200 0

Comprende

Si no hay algun pollito, se dice que hay cero pollitos. vf
. 00000
Se escribe 0. lelelele)e) cero

Resuelve

¢Cuantos dulces hay?

. P N
0

Resuelve en casa
1. Escribe el cero.

0D 0/0000 000000

2. ¢Cuantas flores hay? 3. ¢Cuantos hongos hay?

2ARE] 0

. _Recorta las Tarjetas numéricas 1, de la pagina 175.

34 treinta y cuatro Firma de un familiar:




Indicador de logro:
1.5 Reconoce el significado del cero como ausencia de elementos.

Puntos importantes: En esta clase se introduce la nocién del cero como la ausencia de elementos de un
conjunto. Cuando no hay objetos se dice que hay cero objetos o, no hay algun (objeto) o, hay ningun (ob-
jeto). Aunque en el lenguaje comun no se dice de esta manera, en el lenguaje matematico es lo correcto.
El trazo del cero ya se practicé en la clase anterior cuando se introdujo el 10, sin embargo, se dedica el

q primer problema de la seccién Resuelve para fortalecer esta parte. )
L Materiales: Tarjetas de puntos. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.5
@ ¢Cuantos pollitos hay? ®
@ 2. ¢Cudntas flores hay?
No hay pollitos
Se utiliza cero para indicar ausencia de algo.
Q0000
0000
Tarea: pagina 34
NS =,

Unidad 2
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Indicador de logro:
1.6 Resuelve problemas correspondientes a los nimeros del 0 al 10, su lectura y trazo.

1.6 Practiquemos lo aprendido

1. Cuenta y escribe.

2. Colorea de acuerdo al numero.

00000 00000 @000
O0000O @@0O00 00000

3. Juega con las tarjetas. “. '

Q@ Elige un compafiero. ' S
() Elige una tarjeta y que tu compafiero /j V\ = @ @@

diga el nimero.
@ Que tu compafiero elija una tarjeta y di ‘ @

el nUmero. L

iNo olvides tus tarjetas
numeéricas para la
siguiente clase!

N <

Cuenta:

012345678910

Firma de un familiar: treinta y cinco

35
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Leccidn 1

1.7 Divirtamonos

1. Cuenta y escribe.

64 10 |7

813 1!59

2. Juega con las tarjetas.

@ Forma grupos de 4.

@ Elige una tarjeta y que un integrante diga el nimero.

@ El que dijo el nUmero elige una tarjeta y un integrante
dice el nimero.

36 treinta y seis

Unidad 2



Leccion

00000 00000 00000 00000 00000
@O0000 00000 00000 00000 00000

Unidad 2



Indicador de logro:

1.7 Resuelve problemas correspondientes a los numeros del 0 al 10.

Puntos importantes: La clase busca reforzar el conteo de elementos de un conjunto y el trazo de los
numeros. En la seccién Resuelve, el problema 2. permite reforzar el aprendizaje de los nimeros del 0 al
10. Puede realizar el juego de dos formas distintas:

¢ Forma 1: los estudiantes inician el juego cuando uno de ellos levanta una tarjeta, dando tiempo a sus
compafieros para que respondan diciendo el nUmero que estd representado en la tarjeta numérica. El
estudiante que responda correctamente escogera la proxima tarjeta y luego sus compafieros responde-
ran. Se repite este proceso varias veces.

e Forma 2: un estudiante inicia diciendo un nimero, dejando un tiempo para que sus compafieros en-
cuentren la tarjeta correcta, luego el estudiante que encontrd la tarjeta mencionara otro numero para
que sus compafieros encuentren la tarjeta correcta.

Se recomienda realizar esta actividad en grupos de no mas de 4, para que todos los integrantes puedan

participar.

Para el problema 1., pueden imprimirse las imagenes en grande y pegarlas en la pizarra, o puede solo

hacer referencia a cada objeto.

\_ J

L Materiales: Tarjetas numéricas (paginas 317 y 319) y de puntos. J
Anotaciones:

= )
Fecha: Clase: 1.7

Tarea: pagina 37

Unidad 2
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o 7
LeCC|on 2 Formemos los numeros del 4 al 10

2.1 Formemos el Y

Analiza

Hay 4 dulces en cada bote.
¢Cuantos dulces de cada sabor hay en cada uno?

0. b, — c.

| —
0 .fut, 0 MoiSy o Htere,

Soluciona
Al contar:

66 a. % b. C-%
2 25 % s
Szs %% Sze ™% Sze
i3] 20 (2]

Comprende
Y se obtiene con:

@000 1y3 000 22 @000 3y1

¢Qué pasaria?
i ¢Como se obtienen los numeros 2y 3?

. 2seobtienecon @@ 1y1 3 se obtiene con @@@ 1y 2
Q000 2y1:
Resuelve
Completa:
00000 [0@@00
0000 y forman @ 00003 ¥ [00000| forman @
00000 (#0000 00000 (#0000
00000| Y [00000| forman @ 00000| Y [00000| forman -
RESUCIVE €N COSa...ceeeeeeeeeeeeeeeee i,
Completa.
a.

v v
forman @ forman @

38 treinta y ocho Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.1 Descompone y compone el nimero 4.

Proposito: Las clases de la leccidn 2 introducen la descomposicion de los nimeros del 4 al 10. J

N

Puntos importantes: La descomposicion del nimero 4 se introduce mediante el conteo de elementos
de conjuntos con caracteristicas similares o iguales, como se observa en 0, e y 9

La idea principal que se quiere formar en el estudiante es que un conjunto de 1 elemento y otro de 3
elementos forman un conjunto que tiene 4 elementos, como se muestra en o Es importante que los
estudiantes reconozcan todas las formas de descomponer el 4, ya que se utilizan para sumar y restar nu-
meros en las unidades 3,5, 7, 9y 11. También es importante notar que los casos o y 9 son situaciones
distintas, aunque el resultado sea siempre 4.

El caso de la descomposicion del 2 y el 3 se aborda como un caso especial en un ¢Qué pasaria?, ya que
como se observa, tienen descomposiciones inmediatas; ademds, proporcionan poca informacion para
establecer la idea de descomponer los nimeros y puede formar la idea errénea de que un nimero solo
se descompone en 1y otro numero:

2seformaconlyl 3seformaconly2o02yl.

En la seccién Resuelve, la idea es que cuente y observe que tiene 4 elementos en total. Por ejemplo, en
Q@O @@ hay 1circulo azul y 3 verdes, que en total forman 4 circulos.

En el problema del Resuelve en casa, hay dos grupos de pdjaros de diferente color, por lo que la idea es
que cuente el numero de pajaros de cada color.

Es importante que los estudiantes identifiquen que los casos 1y 3, y 3 y 1 son distintos; puede significar
una dificultad para algun estudiante, sin embargo es necesario para cuando se aborde la sumay la resta.

J

K/

(S Alcontar: ©0000| . (00000

Fecha: Clase: 2.1

@ ¢Cuantos dulces de cada sabor hay en cada uno? ® Q0@®® 1y3formanH

Q000J| ¥ [000Q0) forman Y .
3 1

a.1ly3 b.2y?2 c.3y1

Y podemos formarlo con:
@000 1vy3
Q000 2y2
0000 3!

Tarea: pagina 38
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Leccidn 2

2.2 Formemos el 5

Analiza ................

Hay 5 dulces en cada bote.
¢Cuantos dulces de cada sabor hay en cada uno?

T
Soluciona ‘‘‘‘‘‘
Al contar:

a.y@ b

Szs

Comprende
5 se obtiene con:

00000 1yi 00000 2,3 00000 3,2 00000 :y!

Resuelve .......
Completa:

00000 1\ i mn 5. 00000 2, 3 o 5|

00000 5, 1 o 3. 90000 4, 1 o 5

RESUCIVE €N COSa..ceeeeeeeeeeeeee i
Completa:

4y L roman S 23 e 5

d. f.
R & & ¢ W W
¢ 3 forman 5| 4y T forman 5
Firma de un familiar: treinta y nueve 39

78



Indicador de logro:
2.2 Descompone y compone el nimero 5.

Prop0sito: Establecer las descomposiciones del nimero 5 mediante el conteo de elementos de dos con-
\_ juntos con caracteristicas similares. )

Puntos importantes: La idea de introducir la descomposicidn del 5 es igual a la que se utilizé en la clase
anterior. En esta ocasion, el nimero 5 tiene una descomposicién mas que el 4.

La conclusion es importante, por lo que es prudente retomarlo en la pizarra. Puede utilizar circulos de
papel, ya recortados, para establecer las descomposiciones como se muestra en el Plan de pizarra.
Los problemas de las secciones Resuelve y Resuelve en casa son similares a los de la clase anterior y re-
quieren del conteo de figuras. En a., b. y c., puede ser que los estudiantes inicien contando las mariposas
moradas, por lo que sus soluciones serian en distinto orden al presentado en la GM.
\_ Nuevamente, es importante notar que los casos 1y 4, 4y 1 son distintos al igual que 2y 3,3y 2. )
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.2
@ ¢Cudntos dulces de cada sabor hay en cada uno? ®
00000 1 y |—| forman 5 .
@ Al contar:
a.ly4Y b.2y3 c3y2 d.yy1 Q000®® |/ |y| 3 |forman| 5|
5 podemos formarlo con:
0000 1y
00000 2vy3
00000 3y3
00000 4!
\\ Tarea: pagina 39
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2.3 Formemos el 6

Analiza

Cada nifio tiene 6 globos.
¢Cuantos globos de cada color tiene cada uno?

Soluciona
Al contar:

Comprende
6 se obtiene con:

Q00000 1y5 Q00000 24 000000 3y3
Q00000 4y>2 00000 5y1

Resuelve
Completa:

|ooooo| ‘..... b.5y forman 6. c.3y forman 6.
00000| Y |[00000
y forman @ d.@nyorman 6. e.Yy 2 forman @

Resuelve en casa

Completa:
a. b. C.
90000 00000 00000 @0000 00000 90000
00000 00000 00000 00000 00000 00000

d. y 5 forman 6. e. 2y@forman 6. f.5 yforman 6.

30 cuarenta Firma de un familiar:




Indicador de logro:
2.3 Descompone y compone el numero 6.

Propasito: Establecer las descomposiciones del nimero 6 mediante el conteo de elementos de dos con-
\ juntos con caracteristicas similares.

/

Puntos importantes: Los problemas de las secciones Resuelve y Resuelve en casa presentan una nueva
forma a las que se trabajaron en las clases anteriores, ya no hay dibujos por contar, por lo que requiere de
recordar la forma de la composicion de los nimeros. Si algun estudiante no recuerda las composiciones,

hay que hacer referencia al Comprende, ya que contiene informacién importante y Util para resolver los
problemas.
Para el desarrollo de la clase, puede retomar la idea de la clase anterior, utilizando circulos de color azul y

q verde ya recortados, para ir definiendo las descomposiciones que aparecen en el Comprende. )
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 2.3 A
@ ¢Cuantos globos tiene cada nifio? ® a. [@0000 eeeee

00000| Y |[00000
@ Al contar: 11y |5 forman 6|

a.1ly5 b.2yY4 c.3y3 d.Hy2 e 5yl

6 podemos formarlo con: b.5y 1 forman 6.
Q00000 1y5
000000 c.3y| 3 |forman 6.
000000 3,3
000000 42
000000 5! N

\\ Tarea: pagina 0 //
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Leccidn 2

2.4 Formemos el 7

Analiza

Cada nifo tiene 7 globos.
¢Cuantos globos de cada color tiene cada uno?
a.

'S

Soluciona

Al contar:

(==
T ¥,
>
&~

Carmen

Comprende
7 se obtiene con:

Q000000 1y6
0000000 4y3

0000000 2y5
0000000 52

Resuelve

0000000 3y
0000000 6y

Completa:

“ 0000000

6 forman 7

Resuelve en casa.....

b. y 5 forman 7.
d.6y forman 7.

c. 3y@forman 7.
e.1ly6 forman .

Completa:

a2 0000000 b 0000000

¢ 0000000

‘ 6 ‘y‘ 1 forman.

20y S ltoman 74y 3 fman 7

d. :oe,
®0000 00000
00000 ®0000 :

00000
00000

00000
(o]e]e]e]e)

Firma de un familiar:

f.

@000
[e]e]e]e]e] [e]e]e]e)

O

cuarenta y uno U1

Unidad 2



Indicador de logro:
2.4 Descompone y compone el nimero 7.

\_

Prop0sito: Establecer las descomposiciones del nimero 7 mediante el conteo de elementos de dos con-

J

juntos con caracteristicas similares.

Puntos importantes: En este punto seria interesante ver si un estudiante (o varios) logran determinar
gue el numero de descomposiciones de un nimero va aumentando conforme aumenta el nimero. No
es necesario que mencione este hecho durante la clase, solo monitorear si algin estudiante logra notar-

lo. Otro detalle interesante es ver, que si el primer nimero de la descomposicion aumenta en 1, el otro
disminuye en 1. Tampoco es necesario que lo aborde durante la clase, pero sera de gran utilidad para
\_ aquellos que lo descubran. )
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 24 h
@ ¢Cuantos globos tiene cada nifio? ®
a.
@ 0000000
Al contar
a.ly6 b.2y5 c.3yH 1 |v| 6 |forman| Z |
d.Hy3 e.5y?2 f.eyl
7 podemos formarlo con: b. Z y 5 forman 7.
0000000 1y¢ 0000000 25
c.3y| Y |forman 7.
0000000 3/ 0000000 43
\\....... 52 O000®0®®O® 6yl | Tarea: pagina 4l p)
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Maria tiene 8 botones en totaI
éCuantos botones tiene en cada mano?

Soluciona... . . . . . . . . . . e

Cuento y completo.
f’j’\‘r\

faks)
d. \"”HVG“ (L
e (110
x \/\\\ (// \/\\ ‘/

Comprende
8 se obtiene con:

00000000 1y7 OO000000O® 2y5
00000000 3y5 00000000 Hyi 000000000 5,3
00000000 65y2 00000000 7y!

Resuelve ...........................................................................................
Completa'

7o 7 o d I de ek b""""x***

12035 omn 2 /13 forman 8
c.y?forman 8. d.'-ly@forman 8. e. Zy@forman 8.

Resuelve OV CAS@ oo e
Completa:

. 00000000 b. O0000000®

c.5y forman 8. d. 7y forman 8. e. y 6 forman 8.

U2 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.5 Descompone y compone el nimero 8.

Prop0sito: Establecer las descomposiciones del nimero 8 mediante el nimero de elementos que hay
Y que agregar a un conjunto para que tenga 8 elementos en total.

J

Puntos importantes: Esta clase presenta una nueva dinamica para introducir las descomposiciones del
numero 8. La variante es que se da uno de los nimeros que componen el nimero y los estudiantes deben
pensar cuantos elementos deben agregar al conjunto para tener 8 en total. Puede resultar mas dificil que

las clases anteriores y la prueba y error juega un papel importante en esta clase.
Inicie la clase diciendo que tiene 8 botones, tome 1 de ellos con una mano y el resto con la otra. Luego,
muestre que en una mano tiene 1 botdn y pregunte: écuantos botones tengo en la otra mano? Deje un
tiempo prudencial para que sus estudiantes puedan responder. No sera inmediata la respuesta de los
estudiantes, por lo que 1 o 1 minuto y medio por descomposicién puede ser adecuado.
Continute con la misma dinamica con la siguiente descomposicion, tomando ahora 2 botones visibles y el
resto escondidos en su otra mano. Haga la misma pregunta y continde del mismo modo para el resto de
la clase.
\_ )
L Materiales: 8 botones (para el docente). J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.5
@ ¢Cuantos botones tiene en cada mano? ®
@ Al contar Completa:
a.ly?  b.2y6  c3y5  d.HyY a. 1 6. 0.6 .6.6.¢
e.5y3 f.ey2 .7yl
Y Y & 7Y 2 |yl 6 |[forman| 8
8 lo puedo formarcon: QOO QOO O®® 17
Q0000000 25 b. * * *
00000000 35 f
orman
Q00000 ®O® vy > V3 8
000000090 5,3
00000000 52
Y 00000000 7/: Tarea: pagina 42 D
Q %
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2.6 Formemos el 9

Analiza

Carlos juega a tirar 9 botones en una caja.
Luego, cuenta los que cayeron afuera y los que cayeron adentro.

Soluciona

Cuento y completo

&2
Ca rlos

Completa.
C.
3

B 27 3
@
@

f. g.
® &
& ‘oo o.‘ =

shvle) o Lelvls) [7hvla) (e[

'

Comprende
9 se obtiene con:
1 8 2 7
Q00000000 1y \9/ Q00000000 2y7 \9/
3 6 Yy 5
Q00000000 36 \9/ 000000000 4y5 \9/
5 Y 6 3
Q00000000 5y \9/ Q00000000 63 \9/
7 2 8 1
Q00000000 72 \9/ Q00000000 sy1 \9/
Resuelve
1. Completa:
a. b. C.
000000000 000000000 000000000

y forman 9 . 2 y 7 forman @ y forman @

d.y8forman 9. e.'-nyorman 9. f. 3y 6 forman @

cuarenta y tres U3
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2. Completa para formar el 9.

a.6 [ 3 b.? [ 2] ¢4 [5] d1 [8]
N NS NS NS

9 9 9
el 3] 6 (5 g2 7 hg8 ] 1
9 9 9
Resuelve en casa...
1. Completa:
a. b. C.
000000000 000000000 000000000

Ly 8 oman 9L 3y 6 man 0L 7y 2 forman O |

d. f.
000000000 ......... 000000000
’ 4 ‘y’ ‘forman’9 ‘ ’ S‘y’ ‘forman’/i:‘. ’ 6‘y’ ‘forman’ 9 ‘
g. ’/7\‘ y # forman 9. h. [?\‘ y Y forman 9. i.3 y’?‘ forman 9.
j.8y”Tlf0rman 9. k. ‘-Iy5forman’?}. [.1y 8 forman g\l
2. Completa para formar el 9.
a.[8] 1 b.?7 [ 2] c. 3] 6 d1 [8
\/ \/ \9/ \9/
el 5 f4 [ 5) g2 7 h.6 |3
\9/ \9/ \9/ \9/

L Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
2.6 Compone y descompone el numero 9.

Proposito: Establecer las descomposiciones del nimero 9 mediante el nimero de elementos que hay
que agregar a un conjunto para que tenga 9 elementos en total. )

Puntos importantes: La idea de esta clase es similar a la clase de la descomposicién del 8 (clase 2.5),
por lo que su nivel de dificultad es un poco alta. En esta ocasion, se tiene cierto nimero de botones en
una mano y otros botones en la otra mano, de modo que al juntarlos, resultan 9 botones. Nuevamente,
la estrategia de prueba y error juega un papel importante y para aquellos estudiantes que hayan descu-
bierto que al sumar 1 a uno de los numeros, el otro debe tener 1 menos sera mds inmediato establecer
las descomposiciones.

En esta clase se introduce un esquema para representar las composiciones:

1 8 Paraleereste esquema, observar que 1y 8 forman el 9, por lo que se coloca abajodel 1y el 8, con
" unas lineas que salen de estos y llegan al 9. Note que este esquema representa la composicion,
introduciendo el esquema de la descomposicién hasta la unidad 6; este Ultimo esquema es de
forma invertida respecto al de la composicion:
9
/\
1 8
En la seccidn de problemas se presentan tres formas: contar elementos, recordar todas las composiciones
del nimero y usando el esquema para formar el 9; este Ultimo caso, se presentan dos numeros y hay que
encontrar el faltante para completar el esquema.

Durante el desarrollo de la clase, una de las preguntas que puede guiar a los estudiantes en la parte del
Analiza es écuantos botones de los 9 hay dentro de la caja? Cuando observe en el primer caso que hay un
solo botdn debera determinar que faltan 8 para completar los 9.

Fe de errata: en el dibujo mostrado en o, deben haber 8 botones fuera de la caja.

- /
(7 )
Fecha: Clase: 2.6 A
¢Cuantos botones hay fuera y cuantos hay ® 1. Completa:
adentro de la caja? 2+ 9000000000
Al contar:
forman
a.1ly8 b.2y?7 c.3y6 d.Hy5 MM >
e.5yH f.ey3 g.7y2 h.8y1
d.| 1 |y8forman?.
1 8 2 7 3 6 4 5
N A\ N N 2. Completa para formar el 9:
9 9 9 9 a. b. C. d.
5 4 6 3 72 g 1 QI N Ty 1
N NS % % 5 5 5 5
9 9 9 9
Tarea: pagina 44
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( 2.7 Formemos el 10

Analiza

Antonio tiene 10 tapitas en total.
Esconde algunas bajo un bote.
Cuenta las tapitas que quedan fuera y las que estan escondidas.

Soluciona
Cuentoy completo

.@ ..(

shvial o [7lvisl lsvlz o [evia

Comprende
10 se obtiene con:
1 9 2 8
Q000000000 1y \10/ Q000000000 2y \10/
3 7 4 6
0000000000 37 \10/ 0000000000 4y \10/
5 5 6 4
0000000000 55 \10/ Q000000000 6y \10/
7 3 8 2
0000000000 7y3 \10/ 0000000000 3y \10/

9 1
0000000000 9y \10/

cuarenta y cinco U5

Unidad 2
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Leccion

Resuelve ...............................................................................................
1. Completa:

d. C.
0000000000 0000000000 0000000000

[ZJ y ’fij forman ’/Ej z y {E} [E y @ forman @

d. 3Wy7forman10. e.'-Iy[ 6
J —
2. Completa para formar el 10.

a.? [3] b.5 [ 5 c6 [ 4] d9 [1
A A

e[ 6] M fl 4 6 g 2] 8 h. 8 2
Y OY Y Y

Resuelve @IV CAS@...ooeoeeoeoeeeeeeoeeeeeeeeeeoeeeeeee oo e

)

f.5y 5 forman L 10 J

1. Completa:

a. b. C.
0000000000 0000000000 0000000000
T N s )
‘\i‘ y EJforman ‘ 10 ‘ ‘ J Lj forman LlO ‘ { 3 }y ( 7 Jforman ﬂJ
d. \(?‘y # forman 10. e. L?W y Y forman 10. f.5 y@forman 10.

\ J -/
g. ly ’—9} forman 10. h. 2y 8 forman [a i. 3y #forman (10‘

2. Completa para formar el 10.
a7 3 b. 2 8 c1 (9 d.[6
YO Y Y

2 P @2 e @ (f“i:ﬁ:ﬁ‘:;z”;:f:.zm
10 10 10

siguiente clase!

~

T

Ué Firma de un familiar:




Indicador de logro:
2.7 Descompone y compone el numero 10.

N

Proposito: Establecer las descomposiciones del nimero 10 mediante el nimero de elementos que hay
gue agregar a un conjunto para que tenga 10 elementos en total.

J

Puntos importantes: Los problemas propuestos en la seccién Resuelve y Resuelve en casa tienen un
nivel un poco mas alto, ya que no se proporciona algun tipo de dibujo que sirva como apoyo; la idea es
gue los estudiantes sean capaces de determinar las cantidades que se necesitan para formar el 10. En
caso de que se presenten muchas dificultades, puede hacer uso de materiales como tapitas, las tarjetas
de numeros, u otro que le sea factible; sin embargo, conforme pase el tiempo, es adecuado ir restringien-
do paulatinamente el uso de materiales ya que se buscar formar el pensamiento légico, ademas que no
es adecuado formar una dependencia en el uso de materiales.

Las descomposiciones del 10 serdn muy utilizadas en la unidad 5, cuando se realicen sumas con totales
entre 11y 19, por lo que hay que procurar practicar las descomposiciones hasta que las dominen.

- /
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.7 h
@ De las 10 tapitas, écuantas hay bajo el bote? ® 1. Completa:
2 0000000000
@ Al contar
a.1ly9 b.2y8 c.3y? 1 |v| 9 [forman| 10 |
d.Hy6 e.5y5 f.eyH
g.7y3 h.8y2 i.9y1 d.| 3 |y 7forman 10.
1 9 2 8 3 7 Y4 ¢ 2. Completa para formar el 10:
\1/ \1/ \/ NS 9 1 a. b. C. d.
0 0 10 10 NG 7 5 6 9
NN N N R A
10 10 10 10
\\ Tarea: pagina 46 //
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Indicador de logro:

2.8 Resuelve problemas correspondientes a la composicion de los numeros del 4 al 10.

;.8 Practiquemos lo aprendido
1. Completa:

a. b. C.
00000 00000

000000 00000 00000| Y ‘ooooo

y forman{6 } {2 }y{?’ ]forman . y @forman .

d. 2yforman 5. e. ?yforman 8. f.4y 3 forman .

2. En equipos, jueguen con las tarjetas.
Muestra el nimero que se forma con los nimeros de la ficha de tu profesor.

Resuelve L] 4 o= 13- TSSOSO OSSOSO
1. Completa:

a. .
0000000000 0000000 000

yformanlo. {1}” 6}forman‘ 7}. ‘ 2 ‘y‘ 2 forman.
d. y 8 forman 10. e. @ y 3 forman 9. f.1yH4forman .

ally3)(2y2 [3y1)
5[ 1ya [2y3 |(3y2 [4y1]
6/[1ys [2ya [3y3 [4ay2|[5y1
#)[1y6 |[2y5|[3ya|[4ay3 [5y2 [6y1
8/[1y7 /[ 2y6 /[ 3y5 ) 4ay4|[5y3 [6y2 [7y1
9/[1y8 |[2y7 |[3y6 [ 4ys5 | 5y4 |[6y3 [7y2 [8y1 ]
(10 1y9 [2y8 [[3y7 [[ay6 [[5y5 [[6y4 [7y3 [[8y2 [[9y1]

Unidad 2



Indicador de logro:
2.9 Resuelve problemas sobre la composicién de los nimeros del 4 al 10.

;.9 Practiquemos lo aprendido

1. Une con una linea. A
2y5 0———0 5y3
lyH Hy 3
3yl @ 2y2
3y 7 3y2
HyH 6yH
5y 7y 2
2. Encierra parejas que formen cada numero.
a. Que formen 10. b. Que formen 8.
(8 6 2 (2 5\
Q 8 5 9 9 '-l
’ ” 9
T
i@ D1 lg) ‘[@n(‘
Resuelve en casa... e
Escribe todas las descomposiciones.
ol 1y3 [[2y2 [ 3y1 ]
71y [ 2ys [[3ya [ ay3 [ sy2 [ 6yl
5[ 1ya [[2y3 [ 3y2 |[ 4y1]
8 1y7 [ 2y6 [[3ys [ 4y4 [ 5y3 [6y2 || 7y1
s 1ys [ 2ya [[3y3 [ ay2 || sy1
9 1ys [ 2y7 [ 3y6 [ ays [ sy4 [ 6y3 | 7y2 [ 8y1
NG J

U8 cuarenta y ocho

Firma de un familiar:

Unidad 2
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o 7
LeCC|on 3 Conozcamos los numeros ordinales

3.1 Ordenemos de menor a mayor

Analiza.
Carlos tiene las siguientes tarjetas:
@ 0 @
@ @ 000 @ & O @ 000 @
@ 0 00 @ & O 000 ® 000 & o0 ©°
®© & & 000 0 & © o000 ® 000 000 © ¢

Colorea las tarjetas de modo que queden ordenadas de menor a mayor, respecto al
numero de puntos.

'~ -

Soluaona DY 5 ]

=

Coloreoy escrlbo el numero, ordenando de menor a mayor Mario
OOQO| (OO0 OO0} 0OO] OOO] IOOO] |OOO] (OO0 (@O®| [OOO| [OC®O

OO0 000000 Oe0 /000 VeV e0e O e0e 000 000
OO0 00O 0e0 080 |00 e0e 000 000 0600 000 000
000 000 1 Ve0) 080 000 006 000 000 000 000 000

o) [af 2] (3] [a) [s] (8] [7] (8] [s] [a0]

Comprende
Los nimeros del 0 al 10, ordenados de menor a mayor son:

0,1,23,45,6,%38,9, 10.

Resuelve
1. Escribe los numeros del 0 aI 10, de menor a mayor.

2. Dilos numeros del 0 al 10, de menor a mayor.

Resuelve I CASQA ..o e e ee e ee e ee e e ee e e ee e e

1. Escribe los numeros del 0 al 10, de menor a mayor.

2. Escribe los numeros que faltan.

00000| [#0000| (00000 (00000 (00060 (seoee 0e0ee 00000 00000 00000 00000
‘oooooHoooooHoooooHoooooHoooooHoooooHoooooHoooooHoooooHoooooHooooo

@@@

Firma de un familiar: cuarenta y nueve

Unidad 2



Indicador de logro:
3.1 Lee y escribe los nimeros del 0 al 10 de forma ascendente.

Propaosito: Ordenar los nimeros del 0 al 10, de menor a mayor, mediante la cantidad de elementos que

representa cada numero. Esta clase servira para introducir la recta numérica en la unidad 4.

J

Puntos importantes: La actividad presentada en el Analiza puede requerir de un tiempo considerable,
ya que involucra varios procesos: comprender la indicacion (deben colorear solo los puntos que represen-
ten a cada numero del 0 al 10) y colorear en el orden de una sola vez. Por estas razones, seria adecuado
explicar bien la dindmica de la actividad antes de que los estudiantes coloreen las tarjetas. Puede utilizar

como material de apoyo las tarjetas de esta clase en grande y pegarlas en la pizarra.

Este es un buen momento para recordar que el O representa ausencia de elementos, por lo que la tarjeta

del 0 no deberia de colorearse.

En esta clase se hace una comparaciéon uno a uno de elementos de forma implicita: el nimero de puntos
de cada tarjeta con el niumero de elementos de un conjunto. Por ejemplo, la tarjeta con 5 puntos se com-

para con un conjunto de 5 elementos.

En la seccién de problemas, se espera que practiquen el orden de los nimeros, ya sea recordando, viendo
el Comprende o el Soluciona. En 2. del Resuelve se recomienda que los nifios digan los nimeros en orden,
\_ de memoria, pero también pueden hacerlo viendo el Comprende.

J

Anotaciones:

//

Fecha: Clase: 3.

@ Ordena las siguientes tarjetas de menor a mayor. ®

32 sB8fiten st |
® 0 © 000 @ O © o000 o | 000 000 © © 0’1'2,3,|—|,5’6’?’8’9’10.

@ Al ordenarlas queda:

Los numeros del 0 al 10, ordenados de menor a mayor
son:

0,1273,4,5,6,%8,9, 10.

Tarea: pagina 49
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Leccion 3

3.2 Ordenemos de mayor a menor

Analiza
Se tienen las siguientes tarjetas:
@ O O
®@ O o000 © & © @ 000 @
@ @ 000 @ & O 000 @ 000 o o ©
@ @ O 000 0 O O o000 ® 000 000 O ©
Coloréalas de modo que queden ordenadas de mayor a menor, respecto al nimero de
puntos.
Soluciona..
Coloreo y escribo el numero, ordenando de mayor a menor. Jose
@ OO0| 0@ OOO| [OOO| OO0 [OOO| [OOO| IOOO| [OOO| [OOO
Q09 000 000 (00 000 (00 OVOO LeO| OO OO0 |OOO
Q09 000 000 000 000 000 (00O OO OO OOO|OOO
000 000 000 000 000 000 000 (0 (00 OO0 OOO
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
COmprende
Los nimeros del 0 al 10, ordenados de mayor a menor son:
10,9,8,%,6,5,4,3,2,1,0.
Resuelve
1. Escribe los numeros que faltan, de mayor a menor.
a.
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
b.

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

2. Di los numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

ReESUCIVE €N CSA. ..o
1. Escribe los numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

2. Dilos nimeros del 0 al 10, de mayor a menor.

50 cincuenta Firma de un familiar:




Indicador de logro:
3.2 Lee y escribe los numeros del 0 al 10 de forma descendente.

L Proposito: Ordenar los nimeros del 0 al 10 de mayor a menor. J

Puntos importantes: La actividad de la seccidon Analiza es similar a la de la clase anterior, con la dife-
rencia que ahora hay que reubicar las tarjetas de modo que queden ordenadas de mayor a menor con
respecto a la cantidad de puntos de cada una. Si la actividad de la clase anterior se desarrollé bien, esta
tendra mas fluidez. Pueden ordenarse las tarjetas contando nuevamente los puntos y colocando primero
la que tenga mas, luego la que tiene un punto menos, y asi sucesivamente. Otra forma de ver la solucion
es considerando el orden establecido en la clase anterior e identificar que ordenar de mayor a menor es
invertir el orden, colocando la tarjeta que quedd de ultimo en la primera posicion, la que quedé en pe-
nultima posicién quedara en la segunda, y asi sucesivamente.

La parte de resolucién de problemas permite un espacio para ir memorizando el orden de los nimeros
del 0 al 10.

\_ J

Anotaciones:

//
Fecha: Clase: 3.2

@ Ordena las siguientes tarjetas de mayor a menor: ®

0006 & o ® 000 ) 1a.
- 000 © © 000 ® 000 © @ @ 10,9,8,%,6,5,4,3,2,1,0.
o o 0000 @ © o000 o |le00 000 @ @
<:> Al ordenarlas queda:
° ()

000 000 © © © © @ © °

000 000 © © 000 © © ®© ® © © ©

000 000 © 0 000 0 00 0000 © (@ | @

Los numeros del 0 al 10, ordenados de mayor a menor
son:

0,123,4,5,6,%8,9, 10.

Tarea: pdagina 50
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Leccion

Analiza .................................................................................................................................................................................................................................................

Carlos sera el primero en comprar. ¢Cual es la posicion de los otros nifios?

Carlos

e COere Mmoo

[l 8 B BN

S OIUCHONE e
La posicidn de cada nifio es:

Carlos

e 2 2 6 o € m 9 =

nfadydg=y®
- - o= - & - &

primero segundo tercero cuarto quinto sexto séptimo octavo noveno décimo

Comprende
Los niumeros para indicar orden se llaman niumeros ordinales.
Primero — 1.° Segundo — 2.° Tercero — 3.°
Cuarto —4.° Quinto — 5.° Sexto — 6.°
Séptimo — 7.° Octavo — 8.° Noveno — 9.°

Décimo — 10.°

RS UCIVG oo
Escribe la posicion de cada flor, de izquierda a derecha.

Lee los numeros ordinales.

Resuelve I CASQ..oeoeeoeeoeeoeeeoeeeeeeeeoeeeeeee oo
Lee 10 veces desde 1.° hasta 10.°

1.°2.°3.°4°5.°6.° 2°8.°9.°10.°

Firma de un familiar: 51
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Indicador de logro:
3.3 Lee y escribe los numeros ordinales hasta el 10.°.

Proposito: Definir los nimeros ordinales y su simbologia. J

N

Puntos importantes: Esta clase introduce la forma de describir el orden de las cosas respecto a un
punto de referencia y la notacidén para hacer referencia a una posicién en un conjunto ordenado. Una
pregunta generadora en la parte del Analiza puede ser: Carlos esta de primero, écual es la posicidn de los
otros nifios? Sin embargo, como es una clase donde se ensefia un nuevo concepto, es recomendable que
sea desarrollada por el docente en su mayor parte.

Un detalle importante sobre los nimeros ordinales es la notacién simbdlica. Es bien conocido que para
denotar numeros ordinales se utiliza el simbolo °, sin embargo, la notacién correcta lleva un punto y el
simbolo °; por ejemplo, 1.° denota primer (o primero), 2.° denota segundo, y asi sucesivamente.
Observe que la forma de ver los nUmeros ordinales es en forma horizontal, siendo la forma vertical un
caso especial que solo se aborda en un Desafiate en la siguiente clase.

Eno, hay que escribir el orden de cada flor; es importante especificar que se debe hacer de izquierda a
derecha. Luego de haber completado, decir los nimeros ordinales en voz alta las veces que sea necesario.

Para la seccidén de problemas, puede utilizar recortes de flores y pegarlos en la pizarra. Luego de haber
establecido el orden de cada flor, puede sefnalar una de ellas de forma aleatoria y preguntar en qué
posicion esta; esta dinamica puede servir para ir fortaleciendo el concepto de nimero ordinal y que los
estudiantes vayan memorizando el nombre de cada uno de ellos.

También es importante la repeticidn, por lo que la tarea tiene este objetivo. Solicitar la ayuda de los pa-
dres de familia o de los familiares, para que puedan apoyar a los estudiantes con la tarea.

Es importante verificar que utilicen siempre el punto y ° para denotar los ordinales, caso contrario, esta-
rian denotando numeros cardinales.

N

K/

Fecha: Clase: 3.3

@ ¢Cual es el orden de cada nifio? ®

La posicién de cada flor es:
@ Carlos esta de primero.

Carlos

primero segundo tercero cuarto quinto sexto séptimo octavo noveno décimo

1.° 2° 3.° 4° 5° 6° #° 8° 9.° 10°

Tarea: pagina 51
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Leccion 3
3.4 Ordenemos desde la derecha

Analiza

De derecha aizquierda, écual animal esta en cuarto lugar?

Soluciona

El animal que esta en cuarto lugar es

Comprende
Se pueden ordenar objetos de derecha a izquierda.

Resuelve .....

9 Marca con X lo que se indica.

a. El 7.° de derecha a izquierda.

PYIPXEYYILY

b. El 9.° de derecha a izquierda.

R

¥Desafiate - .
Completa: - . mEEEEa: 10.° piso

a. El edificio tiene ___ 10 pisos. L
[ |

==
b. La pared pintada de verde es el 8.° pisO. Ana m
=l
N —— 5.° piso
B
] ==
TWIWIT E 2.° piso
-

o §

c. El piso donde vive Anaesel __7.°  piso.

52 cincuenta y dos
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Leccidn 3

~
Resuelve en casa..e ...........................................................................................
1. Marca con X lo que se indica.
a. El 3.° de izquierda a derecha.
€2, aF £ £ -5
PO K a4
b. El 8.° de derecha a izquierda. N o~
©
<® <® @j/‘v . B <® ey % -g
Q y 2l g K D) = B
-

2. Desde la derecha:
e coloreade el 5.°y el 9.° caracol.
o colorea de # el 3.° y el 7.° caracol.

N
<

@j/ @j @ \@) @j

3. Une con una linea, segun el orden.

Beatriz I
Mario

José Carlos

Beatriz 5.°
Carlos 1.°
Carmen 8.°
José 3.°
Juan 6.°
Mario 2.°
Miguel y.°
Sofia 7.°
Firma de un familiar: cincuenta y tres 53
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Indicador de logro:

3.4 Identifica la posicion de un objeto en relacién con otros, desde un punto de referencia ubicado a la
derecha.

L Proposito: Ordenar un conjunto de objetos desde la derecha. J

Puntos importantes: Esta clase toma como referencia un punto ubicado a la derecha, a partir de ahi se
ordenan objetos. En el dibujo que se muestra en o, el arbol puede es un ejemplo de ello.

En Q hay que tener especial cuidado, ya que la indicacién dice que hay que ordenar de derecha a iz-
quierda; por tanto, al resolver el primer problema del Resuelve hay que asegurarse que el estudiante ha
comprendido la indicacién, monitoreando su trabajo y guidndolo en caso de haber una interpretaciéon
errénea.

Si el estudiante termina pronto los problemas del Resuelve, puede adelantar trabajando en la tarea. Con
respecto 9, en la. deben ordenarse de izquierda a derecha y en el 1b., de derecha a izquierda. En 2.,
solo deben colorear unos caracoles especificos, por lo que hay que monitorear que coloreen lo indicado.
En 3., deben relacionar el orden de cada nifio con su notacién simbdlica de acuerdo al orden de llegada

Anotaciones:

a la meta.
\_ J

= N\
Fecha: Clase: 3.4 A
@ De derecha a izquierda, ¢cual animal estd en4.° ® Marca con X
lugar?
.00 NOO00O00O0
@ izquierda derecha
) o | O HNOOOOOOOO
pajaro abeja pdjaro loro mariposa
5.° y.° 3.° 2.° 1.°
El animal que estd en cuarto lugar es la abeja.
Tarea: pagina 53
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Leccion 3

3.5 Diferenciemos un numero ordinal de un cardinal

Analiza

1. Desde la izquierda, écuantos osos hay hasta el oso azul?
2. De izquierda a derecha, éen qué lugar esta el oso azul?

Soluciona E ﬁ ﬁ E E

1. Cuento: 2. Cuento:
AJAEN 448388 i
Beatriz
Hay @ 0S0s. Estd en lugar.

Unidad 2

Comprende
Y es cantidad. Y.° es orden.
Crrrrle, (oYerelele;
H— cuatro 4.° — cuarto
Resuelve.. .

el CPenue P 0G000 o
a. Desde la izquierda, écuantas mariposas hay hasta la mariposa azul?

Hay . mariposas.

b. De izquierda a derecha, ¢en qué lugar esta la mariposa azul?

Estd en lugar.

2. Encierra:
de |a izquierda, los primeros 5 instrumentos.

54 cincuenta y cuatro
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Leccion 3

b. De izquierda a derecha, el 5.° instrumento.

Resuelve en €asa. ..o
1. Completa:
o i; ,! ! w
. » s
a. Desde la izquierda, écuantos animales hay hasta la ardilla?
Hay animales.
b. De izquierda a derecha, éen qué posicidn esta la ardilla?
Estaen ©5° lugar.
2. Completa:
" 2 p
Ana L Mara MO ; e
Juan Mario Antonio Carmen
Miguel
a. Desde la derecha, éicuantos estudiantes hay hasta Carlos?
Hay estudiantes.
b. De derecha a izquierda, ¢en qué posicidn estd Carlos?
Esta en lugar.
cincuenta y cinco 55
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Indicador de logro:
3.5 Utiliza y explica la diferencia entre nimero ordinal y cardinal.

N

Proposito: Se busca establecer la diferencia entre los nimeros ordinales y cardinales, observando el
numero de elementos de un conjunto y la posicién de un elemento.

J

N

Puntos importantes: Esta clase es muy importante ya que se establece la diferencia entre un nidmero
cardinal (que indica cantidad) y un ordinal (que indica posicion). Por tal razdn, las preguntas que contiene
la seccidn Analiza estan dirigidas en esta direccién. La primera pregunta hace alusién a la cantidad de osos
gue hay hasta cierto punto, mientras que la segunda pregunta hace alusion a la posicion del punto que se
menciona en la pregunta 1 (que es el oso azul).

Es muy importante monitorear que los estudiantes han comprendido la diferencia, y que ademas, utilicen
la escritura correcta para cada caso (4 si es cardinal y 4.° si es posicidon u orden).

La seccion de problemas estd dirigida también en esta direccion, identificando cantidad de elementos
hasta cierto punto y la posicion de un elemento especifico dentro del conjunto.

Anotaciones:

J

K/

@ 1. Cuento hasta el oso azul:

Fecha: Clase: 3.5

1. Desde la izquierda, écuantos osos hay ®
hasta el oso azul?
2. Deizquierda a derecha, ien qué lugar estd

el oso azul? 1b. Estd en 8.° lugar.

la. Hay 8 mariposas.

. ’ ‘ Hay Y osos.
2.
‘ . ‘ Estd en Y.° lugar.

1.° 2° 3.° 4°

Y es cantidad Y4.° es orden

Tarea: pagina 55
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Indicador de logro:
3.6 Resuelve problemas correspondientes al orden de los nimeros del 0 al 10 y a los nUmeros ordinales.

1. Escribe los nimeros del 0 al 10, de menor a mayor.

) RJEJE ] e)

2. De izquierda a derecha, escribe el orden de cada animal.

3. Marca con X el 6.° de izquierda a derecha.

o L b, ot ofh K % of, o o

ReSUCIVE €N CASA. ..o
1. Escribe los nimeros del 0 al 10, de mayor a menor.

10 (9 8|7 6|[s/[a [3/[2 [1]0

2. De derecha a |qu|erda une la mariposa con su posicion.

3. Completa:

a. Desde la izquierda, ¢cuantos animales hay hasta la tortuga?

Hay animales.

b. De izquierda a derecha, éen qué posicién estd el pollo?

Estd en lugar.

56 Firma de un familiar:
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